

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想引领全党团结统一

四次全会重要讲话精神 论学习贯彻习近平总书记十九届中央纪委

□人民日报评论员

事在四方，要在中央。要治理好我们这样的大党大国，维护党中央权威至关重要，保证党的团结统一至关重要。

“坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想引领全党团结统一”，在十九届中央纪委四次全会上，习近平总书记深刻总结党的十八大以来党的建设取得的重大成就，深入阐释“两个维护”的重大意义，对增强“两个维护”的政治自觉作出重要部署，为全党以统一的意志和行动维护党的团结统一，不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，指明了前进方向，提供了根本遵循。

旗帜鲜明讲政治是我们党作为马克思主义政党的根本要求。党的政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果。党的政治建设的首要任务，就是保证全党服从中央，维护党中央权威和集中统一领导。党的历史经验表明，凡是党中央权威和集中统一领导坚持得好，党的事业就兴旺发达；反之，党的事业就遭受挫折。坚决维护党中央权威、保证全党令行禁止，是党和国家前途命运所系，是全国各族人民根本利益所在。

坚决做到“两个维护”，是党的十八大以来我们党的重大政治成果和宝贵经验。以习近平同志为核心的党中央鲜明强调“四个意识”“两个维护”，提出一系列明确要求，取得了明显效果。我们把党的政治建设摆在党的建设首位，以一系列重要制度性安排保证全党自觉向党中央看齐，坚决践行“两个维护”；我们坚持党中央重大决策部署到哪里、监督检查就跟进到哪里，对贯彻党章党规、执行大政方针等情况的政治监督成为常态；我们严肃党内政治生活，严明政治纪律和政治规矩，树立正确选人用人导向，持续净化党内政治生态。党和国家事业之所以能够取得历史性成就、发生历史性变革，最根本的就是形成和确立了习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚持了党中央权威和集中统一领导。

当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期。越是接近目标，越是形势复杂，越是任务艰巨，越要发挥中国共产党领导的政治优势和中国特色社会主义的制度优势，越要发挥党中央集中统一领导的定海神针作用。只有在全党激发高度的政治自觉、坚决做到“两个维护”，确保统一意志、统一行动、步调一致向前进，我们党才能以新气象新作为统揽推进伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想。讲政治是具体的，“两个维护”要体现在坚决贯彻党中央决策部署的行动上，体现在履职尽责、做好本职工作的实效上，体现在党员、干部的日常言行上。全党必须自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，完善坚定维护党中央权威和集中统一领导的各项制度，健全党中央对重大工作的领导体制，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

做到“两个维护”，既要体现理性认同、情感认同，又要有维护定力和能力。坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，把准政治方向，坚持党的政治领导，夯实政治根基，涵养政治生态，防范政治风险，永葆政治本色，提高政治能力，把党建设得更加坚强有力，就一定能够确保我们党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强政治保证。

(人民日报1月18日评论员文章 新华社北京1月17日电)

国务院办公厅印发指导意见 支持国家级新区深化改革创新 加快推动高质量发展

据新华社北京1月17日电 近日，国务院办公厅印发《关于支持国家级新区深化改革创新加快推动高质量发展的指导意见》(以下简称《意见》)。

《意见》要求，新区建设发展要实体为本，持续增强竞争优势；刀刃向内，加快完善体制机制；主动对标，全面提升开放水平；尊重规律，合理把握开发节奏。《意见》就加快推动新区高质量发展的提出五个方面重点举措。

一是着力提升关键领域科技创新能力。打造若干竞争力强的创新平台，瞄准国际前沿技术强化攻关。完善创新激励和成果保护机制，打造一批拥有知名品牌和核心知识产权的优势企业。积极吸纳和集聚创新要素。

二是加快推动实体经济高质量发展。引导新区做精做强主导产业，培育新产业新业态新模式，精准引进建设一批重大产业项目，推动中西部和东北地区新区与东部地区建立精准承接制造业产业转移长效机制。

三是持续增创体制机制新优

势。优化新区管理运营机制，允许相关省(区、市)按规定赋予新区相应的地市级经济社会管理权限，下放部分省级经济管理权限。开展体现新区特点的营商环境评价，打造一流营商环境，在深化“放管服”改革方面走在前列。

四是推动全方位高水平对外开放。进一步增强国际竞争力，提升投资贸易便利化水平，支持新区结合实际按程序复制推广自贸试验区改革创新经验，支持在确有发展需要、符合条件的新区设立综合保税区。

五是高标准推进建设管理。加强规划统领与约束，高质量编制发展规划。探索高品质城市治理方式，提升城市精细化管理水平。创新土地集约利用方式，强化开发强度、投资强度、产出强度、人均用地指标等要求。

《意见》强调，要落实主体责任，加大力度支持新区高质量发展相关工作。有关部门要加强指导支持、动态跟踪和科学评估，协调解决新区遇到的困难和问题。

去年全国纪检监察机关处分58.7万人 包括41名省部级干部

新华社北京1月17日电 (记者 朱基钗 孙少龙)中央纪委国家监委网站17日消息，中央纪委国家监委通报2019年全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2019年全国纪检监察机关共接受信访举报329.4万件次，立案61.9万件次，处分58.7万人，包括省部级干部41人，厅局级干部0.4万人。

通报显示，2019年，全国纪检监察机关共接受信访举报329.4万件次，处分问题线索170.5万件，谈话函询37.7万件次，立案61.9万件，处分58.7万人(其中党纪处分50.2万

人)。处分省部级干部41人，厅局级干部0.4万人，县处级干部2.4万人，乡科级干部8.5万人，一般干部9.8万人，农村、企业等其他人员37.7万人。

根据通报，2019年，全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理共184.9万人次。其中，运用第一种形态批评教育帮助124.6万人次，占总人次的67.4%；运用第二种形态处理46.3万人次，占25%；运用第三种形态处理7.2万人次，占3.9%；运用第四种形态处理6.8万人次，占3.7%。

增长6.1%!中国经济成绩单成色十足 ——从2019年数据看中国经济发展大势

经济总量接近100万亿元、人均国内生产总值突破1万美元，国家统计局17日发布的2019年中国经济成绩单，凸显中国经济里程碑式的新跨越。

大国经济，自有其特质。面对国内外风险挑战明显上升的复杂局面，中国经济仍然实现6.1%的增长，保持总体平稳、稳中有进，展现强大发展韧性，为全面建成小康社会奠定坚实基础。

稳中有进的发展大势

GDP同比增长6.1%、社会消费品零售总额突破40万亿元、城镇化率突破60%……翻开中国经济“年报”，一系列数据勾勒世界第二大经济体发展新图景。

在风险挑战和下行压力下，中国经济的成绩单来之不易、成色十足。

这是全球领先的增长——从增速看，2019年，我国GDP增速在世界主要经济体中名列前茅，在1万亿美元以上经济体中位居第一。

从规模看，我国GDP达到99.1万亿元，稳居世界第二，规模大体相当于2018年世界排名第3至6位的日本、德国、英国、法国当年GDP之和。

从贡献看，2019年，中国GDP占世界比重预计将超过16%，中国经济增长对世界经济增长的贡献率预计将达30%左右。

这是稳字当头的增长——从增长、就业、物价、国际收支等方面看，中国经济运行保持合理区间。

2019年6.1%的增速，实现了6%至6.5%的预期目标。全年城镇新增就业1352万人，各月全国城镇调查失业率保持在5%至5.3%之间。全国居民消费价格比上年上涨2.9%，符合3%左右的预期目标。货物进出口总额比上年增长3.4%，实际使用外资全年有望超过1300亿美元，年末外汇储备31079亿美元。

这是含金量量的增长——全年全国居民人均可支配收入超过3万元，扣除价格因素实际增长5.8%，与人均GDP增长大体持平。全年1109万农村贫困人口实现脱贫。年末城镇常住

新华社北京1月17日电 (记者 中敏 陈炜伟)国家统计局17日发布数据显示，2019年末，中国大陆总人口(包括31个省、自治区、直辖市和中国人民解放军现役军人，不包括香港、澳门特别行政区和台湾省以及海外华侨人数)140005万人，比上年末增加467万人。

数据显示，2019年出生人口1465万人，人口出生率为10.48‰；死亡人口998万人，人口死亡率为7.14‰；人口自然增长率为3.34‰。

盘点推动纪检监察工作高质量发展这一年②

依规依纪依法履行职责 ——全市纪检监察工作法治化规范化水平不断提升

□本报记者 杨紫棠

“我一定吸取教训，痛改前非，踏踏实实做好本职工作，以感谢组织对我的宽大处理。”说这话的是城口县双河乡党原委委员、武装部部长唐某某。日前，经历激烈思想斗争，唐某某选择到县纪委监委交代，自己利用职务之便在建设环保节能代项目过程中，套取建设补助资金据为己有的经过。调查核实后，综合考虑违纪事实、性质等因素，经集体研究和请示上级纪委监委批准同意，该县纪委监委对唐某某的处理适用监督执纪第三种形态。

去年以来，全市纪检监察机关本着惩前毖后、治病救人原则，忠实履行党章和宪法赋予的职责，坚持稳中求进、实事求是、依规依纪依法履行职责、开展工作，强化纪法思维、底线思维、制度观念，精准运用监督执纪“四种形态”，不断提升纪检监察工作法治化规范化水平。

坚持实事求是是 贯通使用纪法“两把尺子”

去年10月，巴南区南泉街道光国村原村主任王某因犯非国家工作人员受贿罪、寻衅滋事罪，数罪并罚，被判处有期徒刑7年。

作为该区纪委监委合署办公以来办理的第一起非国家工作人员受贿案，区纪委监委迅速成立专案组，严格依规依纪依法运用审查调查措施：对主体身份为中共党员的知情人、证人，以纪委的名义通过党委协调询问；对不是中共党员的知情人、证人，以监委的名义协调公安机关通知询问，注重执纪、执法形态的贯通衔接。

审查调查终结后，专案组严格按照监察法、刑法、刑事诉讼法等法律规定，

人口占总人口比重达到60.6%。万元GDP能耗比上年下降2.6%。

这是预期向好的增长——四季度GDP同比增长6%，与三季度持平，好于预期。尤其是11月和12月主要宏观经济指标出现积极变化。

从生产看，四季度规模以上工业增加值同比增长6%，比三季度加快1个百分点。从需求看，四季度社会消费品零售总额增速比三季度加快0.2个百分点。从市场预期看，12月份制造业PMI为50.2%，连续两个月站上荣枯线。

“国民经济运行总体平稳、稳中有进，发展质量稳步提升，主要预期目标较好实现，为全面建成小康社会奠定坚实基础。”国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆评价说。

英国智库莱加顿研究所发布的报告显示，2019年中国在全球繁荣指数排行榜上一年上升25个位次至第57名，在健康和经济质量指标上表现强劲。

潜力无限的超大市场

一个拥有14亿人口的大国，人均GDP超过1万美元，意味着什么？

1月7日，特斯拉宣布启动在上海超级工厂制造Model Y汽车项目。同时，首批中国产特斯拉Model 3汽车在上海向公众交付，这距离特斯拉上海超级工厂奠基仅仅过去一年。

“中国就是未来。”特斯拉首席执行官马斯克说，特斯拉打算继续在中国进行重大投资并增加投资，努力创建一个中国制造和研发中心。

“14亿人口的生活水平有了巨大改善，这是历史上经济最迅速获得成功的故事之一。”日本《日经亚洲评论》杂志网站近日刊文称，中国经济正处于从高投资模式转向依靠消费的模式。重要的是，消费的基础在个人层面越来越富有，在企业层面越来越多元。

2019年11月，苏宁与中国联通发布“零售云”合作计划，升级5G智慧零售门店。

5G、人工智能、物联网、区块链……一面是新技术拉动的巨大投资，一面是

中国大陆人口突破14亿

国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆在国新办新闻发布会上表示，2019年我国出生人口达1465万人，是一个很大的出生规模；虽比上年减少58万人，但这一减少规模相较之前年份已经有所下降。在2019年出生人口中，二孩及以上孩次比例达59.5%，比例连续几年提高，说明全面放开二孩政策发挥了成效。

不断激活的强大消费市场。中国信息通信研究院研究报告预计，2020年至2025年，仅5G商用直接带动的经济总产出将达10.6万亿元。

从国际经验看，人均GDP超1万美元是中等以上人口规模国家发展的重要节点。

“跨越这个节点，一国居民的收入水平、消费结构、市场规模、创新条件都将跨上新的台阶。就我国目前所处的发展阶段而言，跨越这一节点有利于夯实我国经济高质量发展的基础，也有利于增强我国经济发展的韧性。”国务院发展研究中心宏观经济部副部长研究员杨光普说。

在中国宏观经济研究院院长王昌林看来，这也意味着中国经济抗压能力及稳定性进一步增强。“企业扩大再生产和科技投入的能力更强，财政用于基本公共服务和基础设施的能力更强，居民消费能力更强，超大国内市场正在进一步强化。”

2019年，内需对中国经济增长贡献达89%，其中最终消费支出贡献达57.8%；高技术产业投资比上年增长17.3%，补短板领域投资较快增长；劳动年龄人口达8.96亿人，受过高等教育和专业技能培训的人才超过1.7亿人，每万人口发明专利拥有量达到13.3件，中国位列全球创新指数排名比上年上升3位至第14位……

更加依靠内需特别是消费需求驱动，更加依靠创新和劳动生产率提高驱动，一个潜力无限的超大市场正在崛起，大国经济高质量发展的内生动力加速积聚。

蓬勃持久的发展动力

站在新10年的起点，中国经济需要解答的“考卷”难度不减。

向外看，世界经济贸易增长放缓，动荡源和风险点增多；向内看，国内结构性体制性周期性问题交织，经济下行压力依然较大。

局面越是复杂，越要坚定必胜信心，保持战略定力，坚持做好自己的事。

2019年，我国预计减税降费超2.3万亿元，专家测算拉动了GDP增长约0.8个百分点，直接为市场减负、加活力。

从推出规模空前的减税降费、出台《优化营商环境条例》等改革举措，到发布新版外商投资准入负面清单、增设6个自贸试验区等开放措施，2019年我国改革开放蹄疾步稳，成为顶住经济下行压力的关键“秘钥”。

挑战越是艰巨，越要向改革要活力、破除发展瓶颈，向开放要动力、拓展发展空间，不断激活中国经济蛰伏的巨大潜能。

坚持以供给侧结构性改革为主线；以创新驱动和改革开放为两个轮子；深化经济体制改革；推进更高水平对外开放……中央经济工作会议对经济工作的部署安排，凸显以改革开放为动力的鲜明导向。

外商投资法正式施行，850余项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率，部署加快服务外包转型升级……新年伊始，一项项务实举措，跑出改革开放“加速度”。

就在本周，中美正式签署第一阶段经贸协议，历时近两年的经贸磋商取得阶段性成果。

中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云认为，无论是加强知识产权保护还是扩大金融开放，协议中很多条款都是中方改革开放的既定方向，符合中国高质量发展的内在需要。

持续深化改革开放的中国经济，前景向好。前不久，国际货币基金组织将2020年中国经济增速预测上调0.2个百分点。

“中国经济稳中向好、长期向好的基本趋势没有改变。这种趋势既是现实的反映，也是未来的走向；既有牢固的基础，也有条件的支撑。”宁吉喆说，只要发挥优势，坚持新发展理念，中国经济完全有能力、有条件、有基础应对各种风险挑战，实现持续健康发展，确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官。

新华社记者 陈炜伟 安蓓 中敏 (新华社北京1月17日电)

数据显示，中国城镇化率继续提高。2019年末，城镇常住人口84843万人，比上年末增加1706万人；乡村常住人口55162万人，减少1239万人；城镇人口占总人口比重(城镇化率)为60.6%，比上年末提高1.02个百分点。

宁吉喆说，国务院已经部署要开展第七次全国人口普查。通过开展十年一次的人口普查，将把中国人口的总量、结构和分布等人口“家底”进一步摸清楚，为制定“十四五”规划等提供科学依据。

纪检监察机关监督执纪执法工作办法》。该办法梳理归类、综合集成执纪执法的相关要求，针对纪检监察工作各个环节，绘制信访举报和问题线索发现及受理、问题线索管理及处置、谈话函询、初步核实、立案审查调查等工作流程图，将监督执纪、监督执法程序进一步规范。

定规立矩，是为了将权力关进制度笼子，确保监督执纪执法权力在正确轨道上运行。国家监察体制改革以来，我市将制度建设贯穿始终，围绕依法行使监察权，建立起统一决策、一体运行、相互制约的执纪执法工作机制。

一方面，规范自身权力运行机制，促进执纪执法贯通。在绘制工作流程图的同时，做好监察法实施的配套法规制度建设、废改立工作，修订“1+X”制度体系，持续完善信访举报、线索处置、立案、留置、案件审理等制度规范，先后制定收集职务犯罪案件证据规则、政务处分意见等57项制度文件。

另一方面，建立健全协调对接机制，促进司法有效衔接。市监委先后会同市高法院、市检察院制定了《关于办理职务犯罪案件加强协作配合的实施办法》等规定，主动对接以审判为中心的诉讼制度改革，建立后续跟踪机制；完善《重大疑难复杂案件专家会商办法》，促进纪检监察机关与司法机关、执法部门相互配合、相互制约。

2019年以来，我市一体推进党的纪律检查体制、国家监察体制和纪检监察机构“三项改革”，严格落实对下级纪委监委“两为主一报告”、对派驻机构“三为主一报告”要求，加强对下级纪委监委和派驻机构日常监督、处置问题线索等工作，强化对权力的领导、监督请示报告制度，重要问题线索、政治生态研判、重大案情查办等情况及时向同级党委和上级纪委监委报告，既报告结果又报告过程，切实坚持和加强党对纪检监察工作的领导。

“下一步将深入学习贯彻党的十九届四中全会精神，持续巩固现有改革成果，突出抓好全会部署的改革创新事，不断提升纪检监察工作规范化、法治化水平。”市纪委监委相关负责人表示。